

Acad. Mihai Drăgănescu
Consilier personal pentru știință al
Primului Ministru Adrian Năstase

NOTA 27- O propunere pentru dezvoltarea rurală

Domnului Prim-Ministru Adrian Năstase,

Într-un memoriu adresat Domnului Prim-ministru Adrian Năstase (înreg. Nr. 5/2369/A.N.) de către inventator ec. ing. Constantin Savu, acesta prezintă o propunere pentru dezvoltarea economică rurală de cel mai mare interes.

Constantin Savu a lucrat în industria lemnului la CIL-Suceava (1970-1971), apoi proiectant la ICPCOM-București (1971-1991) pentru inginerie economică și studii pentru dezvoltare de ramură, fiind șef de proiect pentru 8 obiective industriale. A avut o pasiune pentru uscarea eficientă a lemnului (cu consum de energie mai mic cu 70% față de ceea ce se cunoaște în țară, dar și în străinătate, pe baza unor brevete proprii, multe recunoscute și premiate internațional), trecând apoi la deshidratarea de fructe, legume ș.a. conform memoriului său. Este autorul a 27 brevete de invenție și inovație, în anul 1991 înființând pe cont propriu un Centru de cercetare și proiectare MIRACO.

Constantin Savu propune dezvoltarea unității sale pentru utilizarea invențiilor sale și crearea unei economii rurale prin unități industriale mici, tipizate, în fiecare comună, care să ducă la un strat economic extins care să înflorească economia națională la acest nivel, cu efecte hotărâtoare pentru ocuparea și stabilizarea forței de muncă la sate și în folosul întregii economii naționale. Cred că o asemenea dezvoltare alături de utilizarea tehnologiilor de vârf în economia națională ar putea constitui doi poli majori pentru viitorul economiei românești. Nimeni nu a mai făcut până acum o asemenea propunere (am verificat la Direcția de Dezvoltare Rurală din Ministerul Agriculturii), deși ideile sunt atât de simple încât ar fi fost de așteptat ca ele să fie promovate. Dar nu am avut omul care să aibă cunoașterea tehnologică necesară, invențiile corespunzătoare și pasiunea corespunzătoare.

În memoriul său cere un sprijin de 350.000 de euro din fondurile statului pentru dezvoltarea unității sale. În urma discuțiilor avute a fost de acord să acționeze pe linia programului SAPARD, prin transformarea unității sale într-un *Centru de cercetare și producție*, pentru a fi luat în

considerație de acest program. Important este să demonstreze viabilitatea ideilor sale (el a cheltuit până acum 65.000 de euro, din veniturile deja obținute, pentru noi investiții). În acest scop, mai limitat pentru început, dar mai extins și la module de producție apreciază că are nevoie de 150.000 de euro. Conform procedurii SAPARD (după informațiile primite de la Directorul Dorel Condurat din Min. Agr.), sectorul privat trebuie să asigure 50% adică 75.000 de euro pentru care ar putea lua un credit bancar, iar sectorul public restul de 75.000 de euro, din care 50% de la UE, iar 25% din partea statului român.

Propun să fie sprijinit pentru această acțiune (la SAPARD și pentru creditul bancar) având în vedere că factorul de risc este relativ mic (cu mult mai mic decât pentru alte domenii), că dispunem de un om valoros care poate să ducă la capăt o astfel de acțiune, iar consecințele pot fi de mare anvergură pentru economia României.

Consilier,

Mihai Dăgă

24 martie 2004

P.S. La adresă sa înregistrată cu nr.572/3707A.N. din 5 martie 2004, apreciez că aceasta este prea generală, vagă, fără elemente concrete, urmând eventual să revină atunci când va putea face o ofertă mai detaliată. I-am comunicat acest lucru verbal și nu a avut obiecții.